

Súd: Okresný súd Nové Zámky  
Spisová značka: 7P/67/2021  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4421202335  
Dátum vydania rozhodnutia: 06. 06. 2022  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Katarína Vachulíková  
ECLI: ECLI:SK:OSNZ:2022:4421202335.4

## Uznesenie

Okresný súd Nové Zámky sudkyňou JUDr. Katarínou Vachulíkovou, vo veci starostlivosti o maloleté deti: F. E., nar. XX.XX.XXXX a Y. E., nar. XX.XX.XXXX, v konaní zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky, deti rodičov: K. E., nar. XX.XX.XXXX, bytom U. Q., Ľ. H. XX/a, a G. E., nar. XX.XX.XXXX, t.č. Ústav na výkon väzby a ústav na výkon trestu odňatia slobody Nitra, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky, na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

I. Súd n a r i a d ť u j e maloletým deťom: F. E., nar. XX.XX.XXXX a Y. E., nar. XX.XX.XXXX výchovné opatrenie - pobyt v Centre pre deti a rodiny Komárno, Ulica Mieru 3, Komárno za účelom zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletých detí na dobu šesť mesiacov od právoplatnosti uznesenia.

II. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Navrhovateľ Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky podal dňa 12.05.2021 návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, v ktorom žiadal dočasne umiestniť maloleté deti do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Komárno, nám. Mieru 3, Komárno. Svoj návrh odôvodnil tým, že maloleté deti boli na základe uznesenia o neodkladnom opatrení Okresného súdu Nové Zámky, č.k. 8PPOm/1/2020 - 5 zo dňa 28.05.2020 umiestnené do Centra pre deti a rodiny Komárno. Dôvodom umiestnenia bola tá skutočnosť, že rodičia maloletých detí boli políciou spoločne s maloletými deťmi zadržaní dňa 28.05.2020 v poobedňajších hodinách. Z informácií polície vyplynulo, že sa rodičia priznali ku skutočnosti, že ich dieťa, M. E., nar. XX.XX.XXXX, zomrelo a partner matky ho zakopal vo dvore rodinného domu na adrese G. XX, U. Q.. Maloleté deti sa aktuálne nachádzali pri rodičoch na polícii, ktorí boli vypočúvaní a podozriví zo spáchania trestného činu, bolo nevyhnutné maloletým deťom zabezpečiť náležitú ochranu a umiestniť ich do bezpečia do centra pre deti a rodiny.

2. Uznesením Okresného súdu Nové Zámky č.k. 18P/30/2020 zo dňa 03.12.2020 - 79, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 09.12.2020 súd rozhodol, že dočasne odníma maloleté deti: Y. E., nar. XX.XX.XXXX a F. E., nar. XX.XX.XXXX zo starostlivosti rodičov a nariadil im výchovné opatrenie - pobyt v V. pre rodiny s deťmi Komárno najdlhšie na dobu šesť mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia, za účelom zabezpečenia úpravy sociálnych a rodinných pomerov maloletých detí.

3. Navrhovateľ ďalej uviedol, že otec maloletého F., G. E., bol rozsudkom Okresného súdu Nové Zámky pod č.k. 3T/82/2020 - 726 zo dňa 04.02.2021 uznaný vinným a odsúdený trest odňatia slobody v trvaní desať rokov. Voči matke maloletých detí doposiaľ nebolo vznesené žiadne obvinenie.

4. Počas trvania výchovného opatrenia u maloletých detí boli vykonávané opakované šetrenia a pohovory s matkou maloletých detí. Matka detí aj naďalej pracuje v Nitre ako operátor výroby v mestskej časti Čab, s mesačným príjmom cca 880,- eur mesačne. Po vyhlásení osobného bankrotu má už všetky

pohľadávky splatené a bude každý mesiac po dobu troch rokov splácať po 14,- eur mesačne na osobný bankrot.

5. Navrhovateľ tiež uviedol, že vzhľadom na uvedené skutočnosti ako aj na to, že výchovné opatrenie končí dňom 09.06.2021 je nevyhnutné, aby maloleté deti po tomto termíne zostali naďalej v centre pre deti a rodiny, nakoľko sa to v aktuálnej situácii javí ako najlepšie riešenie v záujme maloletých detí.

6. Podľa § 31 Civilného mimosporového poriadku, súd pojednával v neprítomnosti otca maloletých detí, ktorý bol vypočutý prostredníctvom dožiadaného Okresného súdu Levice, kde uviedol, že nesúhlasí, aby deti ostali v centre pre deti a rodiny, ale chce, aby sa vrátili k matke, ale problém je len v tom, že matke v tom bráni práca.

7. Matka na pojednávaní uviedla, že v súčasnej dobe súhlasí s nariadením výchovného opatrenia u maloletých detí, lebo iné východisko momentálne nemá. Býva v podnájme, ale je zamestnaná v trojzmennej prevádzke a kvôli práci si nemôže zobrať deti k sebe, iba ak by pracovala v jednozmennej prevádzke. Ďalej uviedla, že s deťmi je v kontakte a berie si ich na víkendové pobyty podľa toho, ako jej vychádzajú zmeny, a to asi raz do mesiaca.

8. Kolízna opatrovníčka vzhľadom na vykonané dokazovanie a výsluch účastníkov konania navrhla maloletým deťom uložiť výchovné opatrenie, a to pobyt v Centre pre deti a rodiny Komárno na dobu šesť mesiacov, keďže matka si doteraz neupravila svoje bytové a sociálne pomery tak, aby si mohla zobrať deti do svojej osobnej starostlivosti.

9. Prokurátorka Okresnej prokuratúry Nové Zámky navrhla uložiť maloletým deťom výchovné opatrenie, a to pobyt v Centre pre deti a rodiny Komárno za účelom zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletých detí na dobu šesť mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia súdu. V konaní bolo preukázané, že otec maloletých detí je aktuálne vo výkone trestu odňatia slobody a matka si doposiaľ napriek vynaloženému úsiliu neupravila svoje pomery tak, aby bola schopná zabezpečiť starostlivosť o maloleté deti. Poukázala na to, že sama matka súhlasila s tým, aby u maloletých detí bolo nariadené výchovné opatrenie.

10. Súd vykonal dokazovanie výsluchom účastníkov konania, rodnými listami maloletých detí, správou Centra pre deti a rodiny Komárno, správou zo šetrenia pomerov od Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky, oboznámením spisov tunajšieho súdu č.k. 18P/30/2020 a č.k. 8PPOm/1/2020, ďalšími ku spisu pripojenými dokladmi a takto vykonaným dokazovaním zistil nasledovný skutkový a právny stav veci:

11. Uznesením Okresného súdu Nové Zámky č.k. 7P/67/2021 - 12 zo dňa 21.05.2021 bolo neodkladným opatrením rozhodnuté nasledovne:

„I. Súd neodkladným opatrením nariaduje, aby maloleté deti: F. E., nar. XX.XX.XXXX a Y. E., nar. XX.XX.XXXX boli dočasne umiestnené v Centre pre deti a rodiny Komárno, nám. Mieru 3, Komárno.

II. Toto neodkladné opatrenie bude trvať až do právoplatného skončenia konania vo veci nariadenia výchovného opatrenia, ktoré je vedené na Okresnom súde Nové Zámky č.k. 7P/67/2021.“

12. Voči maloletej Y. E., nar. XX.XX.XXXX, predtým E., došlo k uznaniu otcovstva otcom G. E., nar. XX.XX.XXXX, a to dňa XX.XX.XXXX.

13. Zo spisového materiálu vyplýva, že maloleté deti boli na základe uznesenia o neodkladnom opatrení Okresného súdu Nové Zámky, č.k. 8PPOm/1/2020 - 5 zo dňa 28.05.2020 umiestnené do Centra pre deti a rodiny Komárno. Dôvodom umiestnenia bola tá skutočnosť, že rodičia maloletých detí boli políciou spoločne s maloletými deťmi zadržaní dňa 28.05.2020 v poobedňajších hodinách. Z informácií polície vyplynulo, že sa rodičia priznali ku skutočnosti, že ich dieťa M. E., nar. XX.XX.XXXX zomrela a maloleté dieťa partner matky zakopal vo dvore rodinného domu na adrese G. XX, U. Q.. Maloleté deti sa aktuálne nachádzali pri rodičoch na polícii, ktorí boli vypočúvaní a podozriví zo spáchania trestného činu, bolo nevyhnutné maloletým deťom zabezpečiť náležitú ochranu a umiestniť ich do bezpečia do centra pre deti a rodiny.

14. Uznesením Okresného súdu Nové Zámky č.k. 18P/30/2020 - 79 zo dňa 03.12.2020, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 09.12.2020 súd rozhodol, že dočasne odníma maloleté deti: Y. E., nar. XX.XX.XXXX a F. E., nar. XX.XX.XXXX zo starostlivosti rodičov a nariadil im výchovné opatrenie - pobyt v Centre pre rodiny s deťmi Komárno najdlhšie na dobu šesť mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia, za účelom zabezpečenia úpravy sociálnych a rodinných pomerov maloletých detí.

XX. O. maloletých detí, G. E., bol rozsudkom Okresného súdu Nové Zámky pod č.k. 3T/82/2020 - 726 zo dňa 04.02.2021 uznaný vinným a odsúdený trest odňatia slobody v trvaní desať rokov.

16. Počas trvania výchovného opatrenia u maloletých detí boli vykonávané opakované šetrenia a pohovory s matkou maloletých detí. Matka detí aj naďalej pracuje v Nitre ako operátor výroby v mestskej časti Čab, s mesačným príjmom cca 880,- eur mesačne.

17. Zo správy zo šetrenia pomerov od Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky vyplýva, že matka býva v podnájme v nehnuteľnosti, ktorá pozostáva z obývacej izby spojenej s kuchyňou, spálne a sociálneho zariadenia. Celá domácnosť je účelne zariadená spotrebičmi a nábytkom. Hygiena rodinného prostredia bola v čase šetrenia na dobrej úrovni. Matka maloletých detí pracuje ako operátor výroby v Nitre, v mestskej časti Čab v trojzmennej prevádzke. Má ďalšie dve vyživovacie starostlivosti na deti, ktoré nemá vo svojej starostlivosti, a to maloletého H., nar. XX.XX.XXXX, na ktorého platí výživné 50,- eur mesačne a plnoletého syna E., nar. XX.XX.XXXX, na ktorého platí výživné 30,- eur mesačne. Naďalej spláca osobný bankrot vo výške 14,- eur mesačne. Maloleté deti F. a Y. navštevujú jej domácnosť. Matka aktívne prejavuje záujem o maloleté deti, pravidelne sa s nimi kontaktuje formou návštevy alebo telefonicky v zariadení. Matka si aktívne hľadá zamestnanie v Nových Zámkach v jednozmennej prevádzke, čo sa jej však zatiaľ nepodarilo. Bytové podmienky v domácnosti má vhodné pre zabezpečovanie starostlivosti o maloleté deti, avšak pokiaľ pracuje v trojzmennej prevádzke, nedokáže zabezpečiť o maloleté deti starostlivosť, a to nosiť ich do jaslí a materskej školy.

18. Zo správy Centra pre deti a rodiny Komárno vyplýva, že maloleté deti boli prijaté do ich centra 28.05.2020. Sú umiestnené do profesionálnej náhradnej rodiny. Obaja rodičia sa o maloleté deti zaujímajú. Matka telefonicky, osobnými návštevami a otec písomne. Deti chodia na krátkodobé pobyty k matke. Obe deti sa vyvíjajú v norme stanovenej pre ich vek. Obe deti zaostávajú najmä v oblasti jemnej motoriky a rečovej zložky.

19. Podľa § 37 odsek 1 Zákona o rodine, nevhodné správanie sa detí, ako aj porušovanie povinností rodičov, vyplývajúcich z ich rodičovských práv a povinností, alebo zneužívanie ich práv môže každý oznámiť orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obci alebo súdu. Rovnako môže každý oznámiť tomuto orgánu, obci alebo súdu skutočnosť, že rodičia nemôžu plniť povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností.

20. Podľa § 37 odsek 2 Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže rozhodnúť o uložení týchto výchovných opatrení: a) vhodným spôsobom napomenie maloleté dieťa, jeho rodičov a iné fyzické osoby, ktoré svojím správaním ohrozujú alebo narušujú jeho riadnu výchovu, b) určí nad výchovou maloletého dohľad; dohľad vykonáva najmä za súčinnosti orgánu sociálno-právnej ochrany detí, obce, školy, neštátnych subjektov a zariadenia, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené, c) uloží maloletému dieťaťu obmedzenie v rozsahu potrebnom na predchádzanie a zabraňovanie škodlivým vplyvom, ktoré môžu ohroziť alebo narušiť jeho priaznivý vývin; dodržiavanie uloženého obmedzenia sleduje najmä za súčinnosti obce, d) uloží maloletému dieťaťu a jeho rodičom povinnosť podrobiť sa sociálnemu poradenstvu alebo inému odbornému poradenstvu.

21. Podľa § 37 odsek 3 písmeno b) Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníma maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

22. Vykonaným dokazovaním súd mal jednoznačne preukázať, že bude v záujme maloletých detí a ich ďalšieho zdravého psychického a fyzického vývinu, keď bude u nich nariadené výchovné opatrenie - pobyt v zariadení, za účelom zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletých detí na dobu šesť mesiacov v Centre pre deti a rodiny Komárno, keďže matka nemá vytvorené všetky vhodné podmienky pre starostlivosť o maloleté deti. Súd preto rozhodol tak, ako je to uvedené vo výrokovej časti tohto rozsudku.

23. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 Civilného mimosporového poriadku tak, že žiadnemu z účastníkov nepriznal ich náhradu.

### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní od doručenia uznesenia na súde, proti ktorého rozhodnutiu smeruje. Odvolanie môže podať účastník, v ktorého neprospech bolo rozhodnutie vydané. Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné. V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Odvolanie možno odôvodniť len tým, že a) neboli splnené procesné podmienky, b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces, c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd, d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci, e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností, f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam, g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci. Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej. Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní. V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.